Smilts-grants un smilts ieguve atradnē “Gramzda II” nekustamajos īpašumos “Meža bites” un “Rieksti” Gramzdas pagastā, Dienvidkurzemes novadā

Paredzētā darbība: derīgo izrakteņu ieguve smilts un smilts-grants atradnes “Gramzda II” iecirknī “Rieksti” 6,94 ha platībā zemes vienībā 64580010370 un iecirknī “Meža bites” 8,87 ha platībā zemes vienībā 64580010129 Gramzdas pagastā, Dienvidkurzemes novadā (kopā 15,81 ha). Paredzētajai darbībai ar Vides pārraudzības valsts biroja (VPVB) 24.01.2022. lēmumu Nr.5-02/4/2022 ir piemērota ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra.
Paredzētās darbības iecirkņu kopējie izrakteņu krājumi:

· smilts-grants – 439,29 tūkst.m³,

· smilts – 178,53 tūkst.m³ 

Paredzēta derīgo izrakteņu ieguve virs gruntsūdens līmeņa līdz 150 000 m³ gadā. Atradni paredzēts izstrādāt vienā pakāpē. Teritorijas dienvidu daļu šķērso iekšsaimniecības grants seguma ceļš, ko paredzēts izmantot materiāla izvešanai, bet atradnes izstrādes beigu fāzē likvidēt un izstrādāt. Materiāla izvešanai plānots izmantot šī pievedceļa turpinājumu uz atradnes austrumu pusi. Atradnē ieguves laukuma teritorijā vai ārpus tās pēc nepieciešamības paredzēts izvietot mobilu materiāla šķirošanas iekārtu, bet tai blakus derīgā materiāla krautnes. Derīgo materiālu paredzēts izcelt ar ekskavatora palīdzību, tad ar frontālo iekrāvēju nogādāt uz pagaidu krautni, no kuras pēc īslaicīgas uzglabāšanas nogādāt uz šķirošanas iekārtu vai pēc ieguves izvest uz šķirošanu ārpus atradnes. Sagatavoto materiālu pēc šķirošanas vai dabiski iegūto materiālu, atkarībā no nepieciešamības plānots novietot krautnē un ar autotransportu izvest no atradnes.
Objektā nav paredzēta degvielas un smērvielu uzglabāšana, ieguves tehnikas un transportlīdzekļu uzpildīšana vai remonts. Uzpildīšana paredzēta šķirošanas iekārtas ģeneratoram, ja tāda atradnē tiek īslaicīgi novietota. Abos iecirkņos kopumā maksimāli atradīsies 6 darbinieki, kuru vajadzībām plānots uzstādīt biotualeti. Sadzīves atkritumiem paredzēts uzstādīt konteineru.
Transporta kustība plānota pa atradnes austrumos esošo ceļu līdz valsts reģionālajam autoceļam P114. Transporta kustība caur Gramzdas ciematu nav paredzēta. Pēc karjera izstrādes plānotais rekultivācijas veids: izmantošana mežsaimniecībā vai lauksaimniecībā.
Saskaņā ar Derīgo izrakteņu krājumu bilances datiem atradnē “Gramzda II” derīgo izrakteņu ieguve ir veikta no 2002. līdz 2015. gadam, kopumā iegūts 422,58 tūkst. m³ smilts-grants un 26,77 tūkst. m³ smilts. Paredzētās darbības vietā derīgo izrakteņu ieguve ir atļautais zemes izmantošanas veids.
Vērtējot kopējo ietekmi uz vidi, jāsummē šādas platības: atradnes ,,Gramzda II” iecirknis „Rieksti” (6,94 ha) un “Meža bites” (8,8 ha) (paredzētā darbība – ieguve šajos iecirkņos) un blakusesošā ietekmētā teritorija (11.45 ha) - iecirkņa „Vīnogas” limita laukums (1,49 ha) un atradnes “Gramzda II” esošais dienvidu daļas licences laukums (4,74 ha) īpašumā “Rieksti”, kā arī atradnes „Vībotnes” limita laukums (5,22 ha). Šo atradņu kopējā ieguves platība ir aptuveni 27 ha, bet ņemot vērā arī 250m uz ziemeļaustrumiem esošo atradni “Bites” (8.068 ha), kas neveido vienu derīgā izrakteņa iegulu, bet novietota salīdzinoši tuvu kopējā ietekmētā platība ir apmēram 33ha. Izrakteņu ieguve šobrīd nenotiek atradnē “Vībotnes”, kurā ir derīgo izrakteņu krājumu atlikumi un iecirknī “Vīnogas”, kurā izstrādāts viss derīgais materiāls un ir atjaunojusies veģetācija, tomēr normatīvos aktos noteiktā kārtībā akceptēta rekultivācija nav veikta. Līdz ar to ietekme ir paliekoša un summējas ar paredzēto darbību.

